
 

 

Das oder dass 1  Lösung 
(Für mehr Nachhaltigkeit: Vergleicht die Lösungen am Bildschirm und druckt diese nicht aus.) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

1. Bestimme die Wortart des Wortes das. Ist es ein Artikel (A), ein 

Demonstrativpronomen (D) oder ein Relativpronomen (R)? Schreibe die Ersatzprobe. 
 

a) In den Wäldern ist das (A) Eichhörnchen zu Hause. 

In den Wäldern ist ein Eichhörnchen zu Hause. 
 

b) Mit seinem buschigen Schwanz kann es gut das (A) Gleichgewicht halten. 

Mit seinem buschigen Schwanz kann es gut ein Gleichgewicht halten. 
 

c) Eine Besonderheit ist sein Gebiss, das (R) als Nussknacker dient. 

Eine Besonderheit ist sein Gebiss, welches als Nussknacker dient. 
 

d) Das (D) enthält zwei große Nagezähne zum Aufhebeln der Nuss. 

Es enthält zwei große Nagezähne zum Aufhebeln der Nuss. 
 

e) Der Nager baut sein Nest, das (R) Kobel genannt wird, hoch im Baum. 

Der Nager baut sein Nest, welches Kobel genannt wird, hoch im Baum. 
 

f) Das (D) ist für die Feinde des Eichhörnchens unerreichbar. 

Dies ist für die Feinde des Eichhörnchens unerreichbar. 
 

g) Dort kann das (A) Weibchen seine Jungen gut geschützt aufziehen. 

Dort kann ein Weibchen seine Jungen gut geschützt aufziehen. 

Merke: 
Das Wort das ist entweder 
 

1. ein Artikel, 
Dann kann es durch ein ersetzt werden:  
Das Haus ist alt-  Ein Haus ist alt. 
 

2. ein Demonstrativpronomen, 
Dann kann es durch es oder dies ersetzt werden:  
Das ist ein altes Haus.  Es / Dies ist ein altes Haus. 
 

3. oder ein Relativpronomen in einem Nebensatz. 
Dann kann es durch welches ersetzt werden. 
Dort steht ein Haus, das alt ist.  Dort steht ein Haus, welches alt ist. 


